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Alkohol i kostka lod li

W piosence Wyznanie barmana zespolu Pod Buda slyszymy nastepujace slowa:

- ... a juz wpadles jak oliwka do Martini, wytrawnego, z kostka lodu gdzies na

dnie.

Ladnie powiedziane, ale lód na dnie? Przeciez wiadomo, ze lód plywa po

powierzchni wody. No dobrze, ale napoje alkoholowe to nie sama woda ...

Postanowilem wiec cala sprawe wyj asnic dokladniej. Juz po chwili siedzialem

nad kartka z wypisanymi gestosciami: woda - 1,0, lód - 0,92, alkohol

etylowy - 0,79 g/cm3. No tak, kostka lodu na pewno utonie w czystym

spirytusie. Po dalszej chwili poszukiwan znalazlem wykres gestosci roztworów

etanolu w wodzie (Witold Mierski, Tablice chemiczne, Wyd. Adamantan,

Warszawa 1993) i odczytalem, ze gestosc lodu osiagana jest przez roztwór

o stezeniu okolo 46% wagowych etanolu.

Skoro tak, to znaczy, ze kostka lodu bedzie tonac tylko w bardzo stezonych

trunkach. Polecam eksperymentalne sprawdzenie tych rozwazan - ze zdobyciem

materialów nie powinno byc wiekszych problemów.

Mozna wiec powiedziec, ze skoro ktos pije drinka z kostka lodu gdzies na dnie,

to musi to byc mocna wódka (a jesli zawiera cukier - to bardzo mocna). Swoja

droga jest to ciekawy sposób przemycenia informacji o stezeniu alkoholu.

Kolejny raz potwierdza sie, ze teksty niektórych piosenek sklaniaja do

refleksj i ...

Mala Delte opracowal Jaroslaw CHOJNACK!

Aby zamknac ostatecznie kwestie tlumaczenia, jak wpasc na to, ze przestrzen

mozna szczelnie wypelnic wieloma jednakowymi czternastoscianami

pólforemnymi, dorzucmy do wyjasnien p. Dworskiej (Delta 9/1996)

i p. Baranowskiego (str. 4 w tym numerze Delty) jeszcze jedno, pochodzace

z Kalejdoskopu M atematycznego Hugona Steinhausa.

P.S.

Rys. 2Rys l

Rozpatrzmy wielowarstwowy, rozchodzacy sie we wszystkie strony mur z cegiel,

taki, jak na rysunku 1. Czarna kreska zaznaczone sa cegly z jednej warstwy,

kolorowa - z drugiej; cegly trzeciej warstwy leza dokladnie nad ceglami

z pierwszej warstwy itd. Kazdy widzi, ze w tym murze dowolna cegla sasiaduje

z 4 + 6 + 4 = 14 innymi. Wyjmujac z muru jedna cegle ujrzelibysmy na jej

scianach 14 wieloboków (rys. 2) zarysowanych przez krawedzie cegiel sasiednich.

Szesc z nich ma po cztery "wierzcholki" - to sa "kwadraty"; pozostale osiem ma

po 6 "wierzcholków", i to sa "szesciokaty". Zatem, jak widac, ktos zlosliwy po

prostu "splaszczyl" wszystkie czternastosciany.
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